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Să cunoaştem realităţile care ne înconjoară 
Lumea aflată în continuă schimbare, avalanşa de informaţii, noile tehnologii, oferta 

bogată pentru petrecerea timpului liber modifică radical stilul de viaţă al omului de azi. 
Priorităţile tinerilor din era Internetului sunt altele decât cele ale generaţiilor anterioare. În 
societatea numită atât de sugestiv, „informaţională”, ei citesc mai mult pentru „a se 
informa” şi mai puţin „de plăcere”. Accesul la fluxul continuu de informaţii care circulă prin 
Internet a dus la scăderea numărului de cititori de carte, paginile acestei reţele globale 
cuprinzând o cantitate nelimitată de informaţie comparativ cu paginile cărţilor.  

În relaţia cu biblioteca se observă că lectura documentară câştigă teren în faţa 
lecturii de plăcere. Adaptarea la noutăţi a bibliotecilor, dotarea sălilor de lectură cu 
computere conectate la Internet determină un aflux de utilizatori, dar mulţi sunt atraşi mai 
ales de posibilitatea documentării bazate pe surse Internet.  

Evaluarea prin sondaj a interesului pentru lectură şi a modului în care elevii 
accesează informaţia 

Şcoala „Edmond Nicolau” are un profil tehnic, cu clase de liceu şi clase de arte şi 
meserii. Elevii de liceu au avut, în general, note mici la admitere, iar cei intraţi la SAM, note 
foarte mici.  

Am constatat de-a lungul timpului că elevii vin din şcoala generală cu tot mai puţine 
deprinderi de lectură şi de utilizare a mijloacelor de informare; au o reacţie de respingere 
când se confruntă cu bibliografia obligatorie şi preferă să descarce de pe Internet referate 
gata întocmite. Plecând de la observaţiile acumulate, am efectuat un sondaj printre elevii 
şcolii, în scopul unei mai bune cunoaşteri a realităţilor specifice acestui segment de 
populaţie şcolară, urmărind analiza nivelului de interes şi a motivaţiei pentru lectură, a 
măsurii în care se informează.  

Concluziile conturate, în urma analizării răspunsurilor, sunt unele surprinzătoare, 
altele previzibile; diferenţe semnificative de atitudine faţă de lectură şi informare apar deja 
între clasele din ciclul inferior şi cele din ciclul superior al liceului. 

Interesul scăzut pentru lectură nu se datorează necunoaşterii beneficiilor pe care le 
aduce lectura. Nici măcar un elev nu a afirmat că lectura nu e importantă. Totuşi, procentul 
celor care intră într-o librărie, al celor care îşi cumpără cărţi şi al celor care au o bibliotecă 
personală este mic. La nivelul claselor din ciclul inferior, procentul celor care cumpără cărţi 
este cel mai mic şi niciun elev nu indică librăria ca sursă de informare. Majoritatea elevilor 
declară că au mai puţin de 100 de cărţi acasă, iar 6,3% dintre elevi spun că nu au cărţi 
deloc. Acest indicator este alarmant pentru elevii din clasele IX-X SAM: 20% dintre ei nu 
au nici măcar o carte acasă.  

Motivele pentru care împrumută cărţi sunt legate mai ales de obligaţiile şcolare. 
20,2% din totalul elevilor citesc şi pentru plăcerea lor, dar la nivelul claselor IX-X acest 
procent este mai scăzut (17%). Majoritatea elevilor afirmă că sunt îndrumaţi către 
bibliotecă din mai multe direcţii. Îndemnul profesorilor, diriginţilor şi bibliotecarului este 
recunoscut de 59,4% dintre elevi. Doar 14,5% spun că şi părinţii îi îndeamnă să meargă la 
bibliotecă, iar la clasele IX-X SAM acest procent este 0%, niciun elev dintre cei chestionaţi 
nu este îndrumat de părinţi către lectură. 

În relaţia cititor – bibliotecă se constată un procent bun al elevilor înscrişi, 
consultarea unui număr mare de cărţi, frecventarea şi a altor biblioteci, preferinţa pentru 
cartea pe suport de hârtie. Dar ei nu folosesc instrumentele de informare din bibliotecă. 
Totuşi, catalogul online este în mod clar preferat celor tradiţionale. 



Răspunsurile care vizează mijloacele şi sursele de informare, duc la concluzia 
previzibilă că, deşi elevii ştiu că Internetul nu oferă o credibilitate egală cu cea a cărţilor, ei 
îl utilizează în cel mai înalt grad pentru informare. Majoritatea elevilor nu aprofundează şi 
au carenţe în selectarea celei mai sigure informaţii. Se mai observă că deplasarea 
interesului dinspre lectură spre informare prin Internet are loc la vârste tot mai mici. 

80% dintre elevii chestionaţi ai claselor IX-X de liceu folosesc Internetul. Tot ei 
înregistrează 0% la frecventarea librăriilor. Cei care utilizează mai puţin Internetul (48,7%) 
sunt tocmai cei care citesc mai mult, (67% au fişe la biblioteca şcolară şi frecventează 
librăriile -13%): clasele XI-XII liceu.  

Pentru efectuarea unei lucrări (referat, proiect) elevii de liceu din clasele mari au 
optat pentru ambele surse, cartea şi Internetul. Clasele mici de liceu şi clasele XII-XIII rută 
progresivă schimbă radical raportul de preferinţe: de trei ori mai mulţi elevi preferă 
Internetul în detrimentul cărţilor. În ceea ce priveşte alegerea între formatul clasic şi cel 
digital al cărţii, se oservă că aproape toţi elevii claselor mari, de liceu, preferă cartea 
clasică. Elevii mai mici realizează un raport egal de preferinţe. 

Concluzii şi posibile soluţii 
Cartea tinde să fie înlocuită de computer, iar interesul pentru lectură se deplasează 

în zona informării şi comunicării. Cum ar putea concura cu informaţia oferită de Internet, în 
ciuda dezavantajelor acestuia, informaţia conţinută în cărţile bibliotecilor, cu posibilităţile ei 
reduse de accesare şi de actualizare? Cum poate un cititor să descopere în cărţi, la fel de 
rapid şi eficient, informaţia de care are nevoie? Ce eforturi ar trebui să depună o bibliotecă 
pentru a organiza eficient informaţiile despre cărţi sau conţinute în propriile cărţi?  

Dacă pentru lectura în scop documentar există interes, problematic fiind doar 
accesul rapid şi eficient, nu acelaşi lucru se poate afirma despre lectura de plăcere, cea 
care se adresează sensibilităţii umane. Cum pot fi motivaţi copiii care nu au fost ajutaţi de 
părinţi la momentul potrivit să îndrăgească lectura şi nici n-au deprins în şcoala generală 
obişnuinţa de a citi? 

Dezvoltarea gustului pentru lectură presupune crearea unor situaţii care să-i 
stimuleze pe elevi. Foarte utile sunt manifestările şi activităţile care trezesc curiozitatea 
sau care provoacă emoţii artistice. Biblioteca este chemată să descopere noi căi de 
atragere a potenţialilor cititori.  

Instrumente moderne pentru informare 
Accesul eficient la informaţie depinde de mijloacele de informare oferite 

utilizatorului. Modul de accesare a informaţiei trebuie schimbat radical. 
Urmărind atragerea unui număr mai mare de cititori, m-am hotărât să „dirijez” cu 

forţe proprii aceşti „duşmani declaraţi” ai lecturii (computerul şi internetul), să lucreze în 
sprijinul organizării informaţiilor despre cărţile aflate în biblioteca noastră. Aşa a apărut 
catalogul online care permite obţinerea de date despre cărţile existente, deocamdată prin 
căutări după anumite criterii (titlu, autor, editură şi altele), urmând să fie perfecţionat. 
Informaţiile sunt furnizate precis, rapid şi simultan unui număr practic nelimitat de cititori. 
Rezultatul căutărilor poate fi tipărit, constituind bibliografie pentru cititorul interesat de 
subiectul respectiv. 

Catalogul online oferă elevilor posibilitatea unor cercetări, studii atractive, nelegate 
de obligaţiile sau programele şcolare, duse la îndeplinire tocmai cu ajutorul instrumentelor 
atât de îndrăgite de ei. Elevii consideră că este o activitate plăcută pentru că implică 
Internetul, dar, în acelaşi timp, este o iniţiere neforţată în tehnici de documentare, 
efectuată la iniţiativa elevului, oricând şi de oriunde doreşte. 

Participare la concursuri, proiecte 
Pregătirea elevilor pentru participarea la concursul „Laudă seminţelor, celor de faţă 

şi-n veci tuturor!”, la secţiunea Informare – documentare, s-a transformat într-o adevărată 
cercetare efectuată în bibliotecă, o iniţiere în tehnici de documentare. În acelaşi timp, a 
reprezentat un alt tip de abordare a cititorilor, în direcţia studierii sub diferite aspecte a 



operei lui Lucian Blaga. Satisfacţia oferită de câştigarea premiului I la faza judeţeană a fost 
şi ea mare. 

Biblioteca a fost locul în care s-au pregătit şi alţi elevi participanţi la concurs, prilej 
de activare a unor veritabile cercuri de lectură ad-hoc, neformale, în care au fost antrenate 
şi cadre didactice. Elevii au fost încântaţi să fie iniţiaţi în sistemul filosofic al lui Blaga, să 
asiste la discuţii cu care nu erau obişnuiţi (nu se studiază filosofia în şcoală). Şi cu alte 
ocazii s-au desfăşurat aceste „mese rotunde” pe diverse teme (cea mai recentă despre 
Mihai Eminescu), în special filosofice şi tehnice, informatice. Din toate acestea elevii au 
ieşit mai îmbogăţiţi sufleteşte, cu dorinţa de a şti mai mult. 

Marcarea unor evenimente 
Fondul de carte trebuie dezvăluit vizitatorilor cu fiecare ocazie şi cât mai des. 

Expunerea unui număr cât mai mare de cărţi, care să permită oricând răsfoirea sau 
împrumutul, permite elevului un contact nemijlocit cu cartea selectată pentru o anumită 
temă. În aceste activităţi pot fi angrenaţi toţi cei care doresc sa contribuie cu un text, o 
fotografie, materiale inedite sau publicaţii expuse. 

Cu ocazia Anului 2009 - Anul Internaţional al Astronomiei şi Anul European al 
Creativităţii şi Inovării - biblioteca şcolii a organizat, pe parcursul întregului an, mai multe 
expoziţii de carte dedicate ştiinţei în general şi astronomiei in particular, precum şi expoziţii 
cu publicaţii care abordează aspecte ale creativităţii şi inovării, dezvoltarea durabilă, 
problemele globalizării. Informările cu privire la sărbătorirea evenimentelor au urmărit 
stimularea participării elevilor la manifestări organizate de instituţii specifice. Prezentarea 
cărţilor a stimulat interesul elevilor pentru lectura cărţii ştiinţifice.  

Este o practică obişnuită a bibliotecii organizarea de expoziţii aniversare, ocazii de 
readucere în memoria cititorilor a scriitorilor importanţi din literatura şi cultura română: 110 
ani de la naşterea scriitorului, criticului şi istoricului literar George Călinescu; 190 de ani de 
la naşterea prozatorului Nicolae Filimon; 125 de ani de la naşterea scriitorului Vasile 
Voiculescu; Centenarul naşterii lui Eugène Ionesco - aniversare UNESCO. Cu fiecare 
prilej aniversar s-au făcut incursiuni în viaţa şi opera scriitorilor, s-au elaborat bibliografii 
ale operelor lor, materiale informative. 

Utilitatea dialogului 
Din păcate, doar cei mai conştiincioşi elevi sau cei talentaţi se oferă să participe la 

concursuri, simpozioane, activităţi artistice; mereu aceiaşi se interesează în bibliotecă de 
posibilitatea participării la asemenea manifestări. Dar o atenţie deosebită trebuie acordată 
celorlalţi elevi care nu se implică suficient, care privesc cu neîncredere o carte şi au nevoie 
de ajutor pentru a deprinde gustul pentru lectură. 

Există în şcoală şi elevi care provin din centre de plasament, elevi ai căror părinţi 
sunt plecaţi la muncă în străinătate sau elevi cu părinţi mai indiferenţi. Unii sunt reticenţi la 
ideea de bibliotecă, alţii manifestă complexe de inferioritate. Ei ştiu care sunt avantajele 
lecturii dar nu cred în ele. Devin mai atenţi când află că lectura cărţilor le suplineşte lipsa 
de experienţă, îi ajută să se înţeleagă pe ei înşişi, le oferă răspunsuri la întrebări care îi 
framantă. 

Dialogul direct şi sincer cu acest tip de elev, în ambianţa plăcută din bibliotecă, 
poate să scoată la lumină preocupările şi problemele lui. Am avut destule situaţii în care 
comunicarea deschisă, mulţimea cărţilor şi liniştea odihnitoare au atras aceşti elevi în 
bibliotecă. Pasul următor a fost recomandarea unor texte literare adecvate, care 
sugerează soluţii unor probleme de viaţă sau în care elevul poate găsi un personaj cu care 
să se identifice. Treptat, obţinând satisfacţii în urma lecturii, aceşti elevi pot să devină 
cititori de literatură, receptivi la valorile artistice. În pauze unii preferă să-şi continue aici 
lectura întreruptă acasă, citind din alt exemplar al cărţii împrumutate. Sunt şi elevi cazaţi în 
căminul şcolii care vin după ora 13 sau 14 la bibliotecă să consulte enciclopedii şi albume, 
fără să simtă vreo constrângere. 



Stimularea lecturii pornind de la preferinţele elevilor 
Elevii îşi exprimă cu plăcere preferinţele de lectură, de multe ori acestea provenind 

din sfera literaturii poliţiste, de aventuri, horror, din categoria cărţilor „la modă”, ecranizate 
şi difuzate rapid. Bibliotecarul, chiar dacă nu este de acord cu aceste preferinţe, nu este 
bine să le desconsidere. Pentru început trebuie să le vină elevilor în întâmpinare cu ceea 
ce îşi doresc mai mult, urmând să le îndrume lectura, treptat, spre ceea ce este valoros. În 
dorinţa de a promova clasicii, nu trebuie ignorată literatura nouă, contemporană, iar cartea 
recomandată trebuie să fie atractivă, interesantă, la nivelul adecvat de înţelegere şi să 
aibă personaje în care copiii să se regăsească. 

Elaborarea periodică a unor materiale promoţionale, a unor liste bibliografice de 
interes, la sugestia elevilor, cu sprijinul lor, în momentele lor de relaxare, ajută la 
descoperirea şi încurajarea lecturii.  

Stimularea lecturii prin schimb de opinii 
Sunt apreciate dezbaterile neconvenţionale, în cadrul unui grup de elevi (clasă), 

despre cărţi citite la un moment dat. Impresiile despre lecturile alese de elevi sau 
recomandate de bibliotecar şi împărtăşite celorlalţi, stârnesc interesul reciproc şi diferenţiat 
al componenţilor grupului pentru citirea anumitor cărţi. Fiecare cititor din grup işi expune 
pe scurt părerea în faţa celorlalţi, exprimând ceea ce i-a plăcut mai mult. Sub influenţa 
celor auzite ei vor face schimb de cărţi (tot prin intermediul bibliotecii). Activitatea se 
finalizează cu o listă a preferinţelor elevilor, pe domenii de interes. 

Manifestările culturale, unele cu caracter competitiv, organizate în şcoli, uneori în 
parteneriate cu alte instituţii, întâlnirile cu scriitori, frecventarea teatrului şi a operei 
promovează în special lectura artistică. Recitările, interpretarea artistică a unor texte 
literare, citirea unor pasaje din cărţi, sunt îmbinate cu diverse alte forme artistice de 
manifestare prin fotografii, imagini video, pictură, muzică, dansuri. Ele antrenează elevii 
talentaţi şi pasionaţi de literatură, de artă în general, dar atrag atenţia şi celorlalţi care 
apreciază atmosfera şi, cel puţin din curiozitate, vor deschide cărţile despre care tocmai au 
aflat şi le-au trezit o emoţie artistică. 

Desigur, nu există reţete pentru stimularea lecturii, dar important este ca biblioteca 
să găsească noi strategii pentru promovarea culturii individuale prin lectură, să ofere 
elevilor lecturile fundamentale, să-i ajute să selecteze ceea ce este valoros.  


